

Убунту: я есть потому, что есть ты



Убунту на африканских языках зулу и коса означает человечность. Так называется южноафриканское направление этики и гуманистической философии, в котором особое внимание уделяется понятиям верности и лояльности в отношениях между людьми. Кроме того, это один из основных принципов новой Южно-Африканской Республики, избавившейся от апартеида. Почему в этом номере мне показалось важным поговорить об этом?

Во-первых, потому что предыдущие номера нашего журнала мы посвятили Бразилии, одной из стран БРИКС. Нам показалось своевременным и важным продолжить свою БРИКС-экспансию, в связи с чем мы переместили свой международный фокус в ЮАР.

Во-вторых, потому что другим возможным вариантом перевода слова «убунту» является «вера во вселенские узы общности, связывающие всё человечество». А ведь это, наверное, самое главное сейчас, когда делаются упорные попытки посеять рознь между целыми народами, разрушить доверие между людьми разных национальностей, культур и взглядов, создать хаос в мировом масштабе — и всё для того, чтобы успешно и эффективно ловить свою рыбку в мутной воде.

Сколько все это продлится, мы не знаем. Как написал в своем романе «Бесчестье» Джон Максвелл Кутзее, выдающийся южно-африканский писатель, лауреат Нобелевской премии по литературе 2003 года и первый в мире литератор, дважды удостоившийся Букеровской премии, наука ещё не определила пределов того, как долго может ждать человек — быть может, вечность. Мы должны отдавать себе в этом отчет и всеми силами противопоставлять усилиям, сеющим вражду, собственные действия, объединяющие людей и развивающие взаимопонимание и уважение.

Следуя этим курсом, в новом номере нашего журнала мы собрали материалы двух зарубежных ученых, представляющих Южно-Африканскую Республику, и 19 россиян, ведущих исследования в научных учреждениях и вузах Астраханской и Саратовской областей, Москвы и Краснодарского края, Омской области и Республики Хакасия, Ростовской и Тамбовской областей. Из 21 автора данного номера 7 профессоров и докторов наук, 7 кандидатов наук, а также государственные служащие, аспиранты, магистранты и студенты.

Вместо традиционного эксклюзивного интервью в рубрике «Лидеры информационного общества» нынче опубликована статья Люси Абрахамс, директора центра LINK ведущего южно-африканского вуза — Витватерсрандского университета. Статья была специально подготовлена для нашего журнала и содержит ёмкий обзор процесса развития информационного общества в этой стране. Другой представитель этого университета, международно-известный эксперт в сфере электронного развития профессор Наги Ханна, в своей работе «Трансформация в сетевое общество. Руководство для лиц, принимающих решения» обсуждает цели, задачи и функции органов власти в процессе внедрения принципиально новой общественной парадигмы.

Российские работы посвящены основным тенденциям в исследовании электронного развития, проблемам анализа статистических данных о развитии информационного общества, вызовам человеку и социуму в условиях распространения высоких технологий, новым проблемам чтения и письма, феномену информационного потребления, вопросам управления процессами информатизации на муниципальном уровне, важным для развития информационного общества задачам средств массовой информации, культурным аспектам использования ИКТ.

Если нашим читателям покажется, что в этом номере нам удалось сделать шаг к реализации принципов убунту, то это будет означать, что усилия редакции были не напрасны.